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Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

K A.SSA
Kossuth Lajos-utca 16. 

*

Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz rttaaBTLHUT POLITIKAI kafxlaf.

ELŐFIZETÉS
Helyben:

Egy évié . . 14-— korom 
Fél évre . . . 1-— ,
Negyedévre . 8‘50 ,

Vidéken:
Egy évr.............. 20 korom
Félévre.............10
Negyedévre ... 6 „
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESE1C FELVETETNEK: a kiadóhivatal-
ban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Be- 
járat a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 3 órakor.

Rákfai fejedelem
(Istenitisztelet a székesegyházban. 
Abauj-Torna vármegye közgyűlése. 

Fhilvy alispán ünnepi beszéde.)
Históriai nevezetességű napjaink 

közé emelkedett október 29-dike. Ez 
a nap Rákóczi fejedelem és bujdosó 
társai hontalanságának véget vetett. 
A magyar történet egyik legnagyobb 
alakja II. Rákóczi Ferenc fejedelem 
ezen a napon végre egy kriptányi föl­
det kapott a magyar hazából, a mely­
ért mindenét áldozta. Mesés kincseit, 
az ország egy harmadát kitevő óriási 
birtokát. Ebből a csodás gazdagság­
ból neki kétszázad múlva csak egy 
kőkoporsót befogadó lakóhely jutott. 
Birtokán selyma árulók prédáztak, kin­
cseivel az osztrák császár a «pro li­
bertate» zászlóaljhoz hűtleneket ju­
talmazta.

Az aranyborjút bálványozó jelen 
kor, ha más momentum iránt ami en­
nek a dicső nagyságnak élete pályá­
ján tündöklik netán érzékiden és el­
fásult volna, ebből is látnia kell, hogy 
a hazaszeretetnek és a szabadságvágy­
nak legideálisabb alakja a magyar his­
tóriában Rákóczi. Nálánál önzetlenebb, 
tisztább és nemes célokkal még 
senki se bontott harci zászlót ebben 
a hazában. Pártos nép vagyunk, sok 
viszályt éltünk át, sokszor öldökölte 
egymást a magyar. Az oknyomozó tör­
ténelem és különösen a materialista 
telfogás kiderítette, mind e viszályko­
dások titkos rugóját. Két nagyságunk 
van, akinek tetteit szűzi önzetlenség 
jellemzi, akik önérdek nélkül küzdöt­
tek a nép szabadságáért. Rákóczi és 
Kossuth.

Rákóczi idealizmusa, a világhisló- 
riában is példátlan. Egy hatalmas nagy 
ur, ki otthagyja fejedelmi bíborát, ősei­
től öröklött pazar kincseit, hogy a 
népszabadság oltárán feláldozza. Ez a 
tiszta nemes élei, örökkön tündöklő 
példányképe leszen az önzetlen haza­
szeretetnek.

Abauj-Torna vármegye és Kassa 
város közönsége, az egyházzal karöltve 
ma lélekemelő ünnepet rendezett Rá­
kóczi fejedelem hazatérésének első év­
fordulóján. Az ünnepnek kimagasló 
része Puky Endre dr. alispán ünnepi 
beszéde, aki biztos történeti tudással, 
ritka szónoki erővel, költői szárnya­
lása emlékbeszédet mondott Rákóczi­

ról. Márványba lehetne vésni minden 
sorát, olyan értékes, olyan becses jel­
lemzése a fejedelem életének. A vár­
megye a gyönyörű beszéd hatása alatt 
elhatározta, hogy azt szószerint jegy­
zőkönyvébe igtalja s kinyomatván 
az országban szétküldi. A Napló-ban 
szószerint közöljük e beszédet, mind­
azok gyönyörködtetésére, akik nem 
lehettek jelen a közgyűlésen.

Az istenitisztelet.
Délelőtt 9 órakor Fischer-Colbne Ágost 

dr. megyés püspök nagy papi segédlettel 
misét mondott Rákóczi lelkiüdveéit, amelyen 
Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bi­
zottsági tagjai és tisztviselői kara Puky Endre 
dr. alispán vezetésével a vármegye lobogója 
alatt testületileg részt vettek. Kassa város 
törvényhatósági bizottsági tagjai és tiszti­
kara Eder Ödön polgármester vezetése alatt 
jelentek meg. Jelenvolt Szalay László főis­
pán, Berczelly Jenő táblai elnök, Paksy Jó­
zsef főügyész, Paál Imre postaigazgató, és 
a kassai hatóságok mai képviselői. Továbbá 
testületek, tanári karok, és nagyszámú ta­
nulóifjúság.

A vármegyei közgyűlés.
Féltizenegy órakor Abauj-Torna vár­

megye törvényhatósági bizottsága közgyű­
lést tartott. A termet zsúfolásig megtöltötték 
a bizottsági tagok, a karzaton számos hölgy 
hallgatta a megyegyülést. A gyűlésen, mint 
vendég megjelent Fischer- Colbrie Ágost dr. 
megyés püspök, aki a főispán jobbján fog­
lalt helyet.

Szalay beszéde.
Szalay László főispán a következő sza­

vakkal nyitotta meg a közgyűlést:
Dicső történeti múlt hatása alatt, haza­

fias érzelmektől áthatva üdvözlöm a bizott­
sági tagokat. A hála és a hazafias kegyelet 
oltárán áldozva, hazafias érzésben megerő­
södve jöttek össze, hogy a közügyeket, vár­
megyénk ügyeit, önzetlenül a tőlük meg­
szokott buzgalommal vigyék előre. Üdvöz­
löm ez alkalommal Fischer-Colbrie Ágost 
dr. megyés püspök urat, aki a mai ünne­
pélyt vezette. Ma csak mint vendéget üd­
vözlöm, de közel az idő, hogy a vármegye 
mint bizottsági tag urat magáénak mond­
hatja, munkatársaink sorában üdvözölheti.

S már most felkérjük, hogy kiváló te­
hetségével, a magas állással járó tekintélyé­
vel minket támogatni szíveskedjék, (püspök 
felé fordulva 1) Nem ismeretlenek Méltóságod 
előtt a bölcs elődök által megszentelt ama 
tradíciók, amelyek rang, osztály, társada­
lom és felekezet közötti különbségeket nem 
ismerve, a legjobb egyetértéssel intézték a

vármegye ügyeit. Ez ősi falak bizonyságot 
tehetnek arról, hogy ezeket a tradíciókat 
ma is tiszteletben tartjuk. A társadalom és 
a felekezetek közötti béke ma is uralkodik. 
És ha ezek a tényezők össze is ütköznek 
egymással, ez csak nemes verseny lesz, 
mely a közbéke biztosítására és egymás 
hitének teljes tiszteletben tartására irányul. 
Ebben a nemes versenyben számítunk Mél­
tóságod támogatására, hogy az egyetértést 
és a felekezetek közötti békét megvédjük 
minden elfogultság ellen. Isten hozta Méltó­
ságodat.

Az ünnepi beszéd.
Ezután dr. Puky Endre alispán napi­

rend előtt általános figyelem közepette a 
következő ünnepi beszédet mondotta :

Méltóságos Főispán ur 1
Tekintés közgyűlés 1

Visszatértünk a székesegyházból min­
den idők egyik legnagyobb közéleti munká­
sának megszentelt örök nyugvóhelye mellől 
a mi közéleti munkásságunk szinterére, mint 
ma egy esztendeje, amaz édes-bus, felejthe­
tetlen szép őszi napon, mikor egy egész or­
szág lelkesedésének és meghatottságának ket­
tős sorfala közt hozván haza, fejedelmet 
megillető módon, féltő gonddal tettük le II. 
Rákóczy Ferencet és a hosszú bujdosásban 
hivséges osztályostársait a magasságba törő 
boltíveknek hozzájuk méltó csarnokába.

Ennek a nagy napnak emlékei erőseb­
ben újulnak fel bennünk, mintsem képesek 
lennénk azoknak hatását magunktól parancs­
szóra elhárítani s osztatlan figyelmünkkel 
azonnal a vármegye közügyeinek intézésé­
hez látni. Az erős áhitat nehezen adja át a 
teret más érzelemnek; a megragadó emlé­
kek nyomán támadt gondolataink jobban 
elfoglalják értelmünket, semhogy annak mind­
járt más térre csapongani lenne ereje. A 
meghatottság könnyeinek felszikkadásához is 
idő kell és a sóhajtás is csak lassan tűnik 
el a levegőben . . .

Ki ne emlékeznék közülünk minden 
den mozzanatára a ma egy éve lefolyt szép 
napnak ? Orsóvá és Budapest után a szivek 
és örömtüzek lángoló tengerében Kassára 
érkezett a dicsőséges fejedelem s ment a 
székesegyházba, utolsó diadalutjára, oly 
fény és annyi pompa közt, amennyit csak 
a magyar ember tud és csak annak ünnep­
lésére kifejteni, akit szivébe zár s akit nagy­
jainak trónusára helyez. Nem koronázás, 
nem Írott törvény teszi nagygyá a nemzet 
nagyjait, hanem a valódi néplélek átértése 
s annak szellemében a nemzet javaiért ön- 
feláldozásra is kész, önzetlen munkásság. 
Aki a nemzet javára nagyot müvei, az rá­
nyomja a korra, melyben élt, egyénisége 
bélyegét, de viszont csak az művelhet na­
gyot, aki irányeszméit korának szükségle­
teiből meríti s azokat a néplélek szellemé­
ben valósítja meg. Egyformán áll ez a tu­
domány, közélet és művészet munkására. 
Ezért igazán nagy történelmünk alakjai kö­
zül Árpád a honszerzésnek, Szent István a 
keresztnek, Hollós Mátyás a harci dicső­
ségnek, II. Rákóczi Ferenc a nemzet önren­
delkezési jogainak és Kossuth Lajos a jog- 
egyenlőségnek és nemzeti függetlenségnek 
győzelméért megvívott nemes harcában. 
Ezért ajándékozta meg őket a nemzet a
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legértékesebb koronával: a hálás emléke­
zésnek koronájával s helyezte el őket a 
szivekben élő halhatatlanság Pantheonjába. 
II. Rákóczi Ferenc maga igy mondja el 
Vallomásaiban küzdelmeinek célját : „Egye­
dül a szabadság szeretete és a vágy: ha­
zámat az idegen járom alól fölmenteni, volt 
célja minden tetteimnek.“

Örök vesztesége a nemzetnek, hogy 
nem vívhatta meg teljes sikerrel szabadság- 
harcát; talán ezért él oly élénkenjemlékeinkben, 
mint megtestesítője egy nemzet legtermésze­
tesebb vágyának : a teljesónrendelkezési sza­
badságnak és nemzeti függetlenségnek. Azért 
volt ünnep, országos nagy ünnep 1906. 
okt. 29. s lesz ünnep mindegyik évfordulója 
ennek a napnak, amelyen hosszú hontalan­
ság purgatóriumán keresztül jött vissza 
testi halála után ez a nagy ember az édes 
hazába.

A.z ő hazahozatalával nemcsak egyik 
legnagyobb fia iránti köteles háláját rótta 
le a nemzet, hanem levezekelte egy égetően 
szégyenletes nagy bűnét. Amikor II. Rákó­
czi Ferenc koporsóját a hazafiul hála és 
hódolat köveiből kifaragtuk, reá kelle’ vés­
nünk a bünbánat és keblünket verdeső 
mea culpának sok könnytől áztatott szavait.

Mily törpesége a jellemeknek, mily kis­
hitűség, mily meghunyászkodás lett úrrá az 
ő távozása után a kifáradt nemzeten, hogy 
képes volt az ő számkivetésével szennyezni 
be törvénykönyvének lapjait.

Kitaszítani honából őt, akinek a történe­
lem óriásai közt van méltó helye 1

II. Rákóczi Ferenc egyformán nagy volt 
mint hazafi, mint államférfin és mint ember.

Mert izzó faj- és hazaszeretet, törvény­
tisztelet, tántoríthatatlan elvhüség és köte­
lességtudás avatta őt hazafivá, — államfér- 
fiuvá tette őt hazája hivatásának átértése, a 
magyar ember alkotmányos intézményeihez j 
való álhatatos ragaszkodásának, ezen ala­
puló szabadságszeretetének, felismerése, mél­
tánylása és irányítása a néppel való szere­
tetteljes foglalkozás, szervező képesség bé­
kében és harcban egyaránt, másoknak, de 
önmagának első sorban való fegyelmezése, — 
és mint embernek legszebb díszei: a dicső­
ség tetőpontján is alázatossággal állni meg 
s a megaláztatást is méltósággal viselni el; 
elnézően Ítélni meg mások hibáját, de szi­
gorúan a magáét; szeretettel viszonozni a 
szeretetet, türelemmel a gyűlöletet s minde­
nek felett megőrizni az élet minden forgan- 
dóságában Isten feleimét.

Nem esetlegesség volt az, hogy ma egy 
éve oly lázas örömmel sietett a nemzet 
jóvá tenni régi bűnét s hazát adni halottai- 
ban annak, aki életében mindent a hazáért 
áldozott. Éreztük, talán számot sem adván 
erről magunknak, hogy Rákóczira nekünk 
megint igen nagy szükségünk van.

És igen nagy szükségünk van ma is 
alkotmányos intézményeink erősítése és de­
mokratikus fejlesztése, a társadalomnak kü­
szöbön álló gazdasági átalakítása s a tör­
vényhatóságokra e tereken is váró hivatás 
körül; ma is igen nagy szükségünk van 
azokra az ideálokra, amelyek Rákóczi nagy 
szivét lelkesítették, azokra a nemes tulaj­
donságokra, amelyek az ő egyéniségét dí­
szítették.

Ézek az ideálok, ezek a tettre serkentő 
hatalmas emlékek lengik körül a te sírodat, 
s mi a te nevedet híjuk segítségül, II. Rá­
kóczi Ferenc! hogy az évforduló napján a 
te nagy lelked erősítsen meg minket ezen 
ideálok további szolgálatára I végy minket 
zászlód alá : „a hazáért és a szabadságért 1“

A nagy tetszéssel és tapssal fogadott 
beszéd hatása alatt Takács Menyhért dr. 
prépost praelátus indítványára a közgyűlés 
elhatározta, hogy az alispán beszédét a 
jegyzőkönyvben szó szerint beigtatja, ki­
nyomatván az összes törvényhatóságoknak 
megküldi.

A tárgysorozat.
Ezután a megyei közgyűlés áttért a 

tárgysorozat tárgyalására. Elfogadta az 1908. 
évi költségvetést, megválasztotta a központi 
választmányt. Az ülés folyik.

Á
Fellázadt tótok.

illem engedik a halottakat eltemetni 
Bírói vizsgálat.

A halottak és sebesültek.
A csernovai tót zendülésről Rózsahegy­

ről a következő újabb jelentéseket kapjuk:

Tizenkét halott.
A csernovai vérengzésnek eddig tizen­

két halottja van, névszerint: Jancsi Pál 45 
éves, Policka Mihály 40 éves, Demkó Ka­
talin, Lejko Antónia, Lejko József, Uhrina 
András 24 éves, Faga Rózsika 18 éves, 
Demkó József, Hlinka József, Jancsek Ig­
nác, özv. Debnár Katalin és Otiepka Károly. 
Súlyosan sérült áll.ipotban kórházba szál­
líttattak : Lajcsiák József, Kabacska Katalin, 
Szmeska András, Urbán Anna, Sulik Ku- 
csera András, Bopkó Milán Antónia, Cibulka 
Mária, Rémén György, Fula József, Demkó 
Babin Terézia, Sulik Jakab és Urbán Cser­
nek János.

A főszolgabíró jelentése.
A rózsahegyi főszolgabiróság egy fő- 

rosi lap szerkesztőjének telefonon a követ­
kezőket jelentette:

— A lázadás tervszerüleg elő volt ké­
szítve. Napok óta folytak az izgatások és 
lázitások. Ezért a csernovai templomszente­
lésre az idevalósi papokkal együtt kiment 
egy csendőrségi csapat kíséretében a főszol­
gabíró is. Mikor a helyszínére értek, a fel­
bőszített lakosság kőzáporral fogadta őket. 
Irtózatos kavarodás támadt. A lázongókhoz 
hasztalan fordultak felszólító szóval. Egy 
kő az egyik csendőrt megsebesítette, egy 
másik csendőrt a támadók leakartak fegy­
verezni, mire a parancsnok sortüzet vezé­
nyelt. A fegyverek eldördülése után kilenc 
ember holtan terült el a földön. Tizenha­
tan súlyosan megsebesültek, kik közül kettő 
már meghalt. A sortüz után sem állott 
helyre a nyugalom. A megvadult tömeg 
megrohanta a templomot, behatolt az épü­
letbe és mindent elrabolt, amihez csak ért. 
Először a zászlóknak estek neki, azután a 
gyertyatartóknak. A rablók között számos 
nöiruhás férfi volt.

Egyes zavargók megtámadták a főszol­
gabíró kocsiját és leszúrták a lovait. Az 
izgalom ma sem csillapult. A dühöngő so­
kaság nem akarja engedni az áldozatok el­
temetését.

Uhrina — a vezér.
A csernovaiak Hlinkával akarták a 

templomot felszenteltetni és azzal fenyege­
tőztek, ha mással szenteltetik fel, akko’r vér 
fog folyni. A rend fentartására 16 csendőr 
vonult ki. A csendőrök látása a már amúgy 
is izgatott tömeget még jobban felizgatta, 
úgy, hogy hangos szitkokban és piszkoló- 
dásokban tört ki, de a csendőrök tapintatos 
eljárására nagynehezen csillapodni kezdett.

Kilenc óra felé érkezett a helyszínére 
Pereszlényi Zoltán, Pazurik Márton esperes, 
bischer és Kalocsai plébánosokkal két ko­
csin. A nép a kocsik elől elállta az utat és 
nem akarta beereszteni őket a faluba. Meg­
rohanták a kocsikat és a lovakról leszag­
gatták a szerszámokat és a lovakat le akar­

ták szúrni. A csendőrök szét akarták őket 
kergetni, ezek azonban a csendőrök kezéből 
a szuronyt akarták kicsavarni és többen 
kövekkel és revolverlövésekkel támadták 
meg a csendőrséget. A csendőrök ekkor a 
levegőbe lőttek, mire a tömeg egy kissé 
visszahúzódott. Egy Uhrina nevű legény, 
ki most tért haza a katonaságtól azt 
kiabálta :

— Ne féljetek, ezek csak vaktöltéssel 
lőnek.

Erre nagy darab köveket kapkodtak fel 
és a két kocsit és a csendőröket dobálni 
kezdték, azután botokkal rohantak rájuk. A 
csendőrség most sortüzett adott. Pereszlényi 
szolgabiró visszahajtatott Rózsahegyre és 
katonai karhatalmat kért. Kérelmére 46 hon­
védet küldtek a helyszínére, akiknek segít­
ségével sikerült azután a tömeget szétker­
getni.

A hangulat oly izgatott volt, hogy to­
vábbi zavargásoktól tartottak és ezért Lő­
cséről egy század katonaság kirendelését 
kérték. A csendőrök közül megsebesült Sá- 
muel csendőrőrsvezető, akit doronggal ütöt­
tek fejbe és Fischer plébános, kit fején ta­
lált egy nagy kő.

A támadók száma.
A csendőrség jelentése szerint a főszol­

gabírót és a papokat hozó kocsikat Cser- 
nova község határában körülbelül hatszáz 
ember támadta meg.

Letartóztatások.
— A vizsgálat folyik. Eddig tizen­

négy embert tartóztattak le. A rend hely­
reállítása végeit katonai segítséget kel­
lett kérni. Lőcséről már ide is érke­
zett két század. Csernovára huszonöt 
tagú csendőri kirendeltség meat Soltész 
Nándor főhadnagy vezetésével. Az iz­
galom még mindig nem csendesült le. 
A foglyokat most vallatják.

Bírói eljárás.
A lőcsei királyi törvényszék vizsgáló- 

birája és a királyi ügyész a helyszínén ve­
zetik a nyomozást. A tömeg még mindig 
izgatott, noha további erőszakoskodásoktól 
a főispán erélyes közbelépése folytán egye­
lőre nem kell tartani.

A lőcsei törvényszéki biró és törvény- 
széki orvos ma délután kezdi meg a vizs­
gálatot. A boncolást délután fogják megtar­
tani. Lőcséről 400 közös gyalogos és Ró­
zsahegyről 100 honvéd érkezett a faluba.

TÁVIRAT — TELEFON.
A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 29.
A képviselőház ma délelőtt 10 órakor 

ülést tartott. Elnök Justh Gyula.
A kormány részéről jelen vannak a 

kormány összes tagjai. Napirend előtt Justh 
Gyula házelnök jelenti, hogy a kabinetiro­
dától értesítést kapott, mely szerint Őfelsége 
egészsége helyreállott. Indítványozza ennél­
fogva, hogy a Ház feliratilag üdvözölje ez 
alkalommal a királyt, mit az országgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel el is határozott.

Ezután Hoitsy Pál mint a pénzügyi 
bizottság előadója beterjesztette az indem­
nity javaslatot.

Thaly Kálmán a függetlenségi párt 
nevében elfogadja a javaslatot.

Supilló Ferenc egy hosszabb magyar 
beszédet olvas fel; amelynek végén kije-

%
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lenti, hogy az indemnity törvényjavaslatot 
nem fogadja el.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök szó­
lalt fel ezután s kijelentette, hogy tagadásba 
veszi mintha Supilló a horvát nemzetiségei 
nevében szólhatott volna, amennyiben a kor­
mány a horvát közjogi kérdéseket illetőleg 
már kifejtette programját, s ezt be is tartja, 
így tehát Supilló felszólalása nem egyéb, 
mint arra való törekvés, hogy a külföld 
előtt hamis színben tüntesse föl a - magyar 
és horvát politikai viszonyokat.

Hardent felmentették.
Berlin, okt 29.

Hardent a bíróság a vád összes pont­
jaira nézve felmentette és a perköltségek 
viselésére Moltke grófot kötelezte. Az ítélet 
indokolásában kimondotta a bíróság, hogy 
Harden cikkeit sértő tartalmuaknak tartja 
ugyan, de miután vádlott az igazát beiga­
zolta, őt a vád és következményei alól fel 
kellett menteni.

ÚJDONSÁGOK
— A kassai közigazgatási tanfolyam 

Rákóczi ünnepe. A kassai közigazgatási 
tanfolyam hallgatói Rákóczi Ferenc és buj­
dosó társai hamvainak hazahozatala évfor­
dulója alkalmából irántuk szivükben élő 
kegyelet és hála lerovására házi ünnepélyt 
rendeznek. Az ünnepély Abauj-Torna vár­
megye székházának nagytermében október 
hó 29-én a következő sorrendben tartatik 
meg : Délelőtt fél kilenc órakor a székes- 
egyházban tartandó isteni tiszteleten a hall­
gatók testületileg részt vesznek. Délután 3 
órakor: 1. Ünnepi megnyitó, mondja dr. 
Puky Endre alispán a tanfolyam igazgatója, 
a kör diszelnöke. 2. Repülnél lelkem . . . 
(Lányi E.) Énekli a köri dalárda. 3. Czinka 
Panna, szavalja Szilágyi Jenő. 4. Ünnepi 
beszéd, mondja Vongrei Gusztáv köri tag. 
5. Vitézi ének Rákócziról, szavalja Marko­
vin s Lajos köri tag. 6. Rákóczi trombitája, 
énekli a köri dalárda.

— Uj gyermek internátus. A belügy­
miniszter arról értesíti a főváros hatóságát, 
hogy a nagyszőllősi állami gyermek-mene­
dékhelyet internátussá alakította át, amely 
alkalmas arra, hogy az eddigi környezetük­
ben erkölcsi romlásnak kitett, vagy züllés­
nek indult gyermekeket befogadja és igy az 
állami gyermek-védelem kisegítő intézmé­
nyeként működjék. Az internátus december 
elsején kezdi meg működését.

— A kereskedelmi kamarák értekez­
lete. A kereskedelmi kamarák országos ér­
tekezlete foglalkozott a szerb kereskedelmi 
szerződés és a szerbiai állatbehozatal ügyé­
vel, a takarmánykiviteli tilalom és korpa- 
szállitás fuvardíjkedvezmény megszüntetésé­
nek ügyével és elhatározta, hogy a helyte­
len intézkedés ellen kamaránkint feliratot 
intéz a kormányhoz. A polgári perrendtar­
tásról szóló törvényjavaslatot a kamarák ér­
tekezlete sérelmesnek tartja a kereskedelmi 
és ipari cikkek tekintetében. Ezért elhatá­
rozták, hogy csatlakoznak a budapesti ke­
reskedelmi- és iparkamara akciójához, amely 
a sérelmek megszüntetésére törekszik. Ez­
után azt vitatták meg, hogy miképpen le­
hetne a vásárok számát apasztani. Végül 
megfontolás tárgyává tették, hogy az orszá­
gos értekezleteket hogyan kellene rendsze­
resíteni, esetleg egyes vidéki kamarák szék­
helyén megtartani.

— Az uj Wölfling. Párisból “jelentik 
nekünk: Henrik királyi herceg, a toskánai 
nagyhercegnek legifjabbik fia, bátyjának, 
Wölfling Lipótnak példáját követve, le akar 
mondani rangjáról és méltóságáról. Henrik 
királyi herceg ez idő szerint Münchenben 
tartózkodik s festészettel foglalkozik. A ki­
rályi herceg kijelentette, hogy csak kerese­
téből akar megélni.

— A Hernádba esett. Piall András 
napszámos tegnap részeg fővel bandukolt a 
Hernádparton. A Klobusitzky-utca mellett a 
folyóba pottyant. Egy Marnicsak nevű ma­
lommunkás csak nagy erőfeszítés árán 
tudta a zsilipek közül kiszabadítani. Mire 
partra húzta Piáll elalélt. A mentők eszmé­
letlenül szállították a közkórházba. Talán 
visszaadják az életnek.

— Felületes munka. A beállott esőzés 
következtében az utcák talaja több helyütt 
mélyen besüppedt. Ez a csatorna árkok 
felületes bedöngölésére vezethető vissza. A 
rendőrség a veszedelmesebb pontokon óv­
intézkedésekről gondoskodott.

Megkerült ismét egy betörő. A vé­
letlen lassankint kideríti a kassai betörések 
tetteseit, akik ugyan a kassai rendőrség jó­
voltából az örök ismeretlenségben marad­
tak volna. A sátoraljaújhelyi ügyészségtől 
ma távirat érkezett, hogy egy ott fogva 
tartott tolvaj, Rosenberg Jakab (valódi né­
ven Zimmermann Dávid) megmotozása al­
kalmával egy Omega órát, női aranygyűrűt, 
arany láncot és női zsör esernyőt találtak 
nála. Az elkobzott értéktárgyak, mint azt a 
rendőrség kiderítette, a júniusban Kassán 
történt betörésekből származnak. Még pedig 
a Krausz Hermin kárára a Kossuth-utca 12. 
és Kutsere Mihály kárára Deák Ferenc-utca 
25. szám alatt történt betörésekből. A rend­
őrség a visszakerült értéktárgyakat átadja 
azok jogos tulajdonosainak.

— Öngyilkos napszámos. Ma délelőtt 
11 óra tájt a Kovács-utea 54. számú ház 
istállójának padlás-gerendájára Lipták József 
28—30 év kerüli napszámos felakasztotta 
magát. Mire az öngyilkosságot felfedezték, 
már halott volt. Az előhívott mentőknek 
már nem akadt dolgok. A hullát kiszállitot- 

i ták a temető halottas kamrájába. Az öngyil­
kosság oka ismeretlen.

— A pálinka áldozata. Tuzsincsin Al­
bert 38 éves nős kocsis, október hó 20-án 
délelőtt Szepesváraljára jövet, ittas állapot­
ban oly őrült sebességgel hajtotta lovait, 
hogy a vele szemben jövő kocsinak nem 
tudott kitérni és a szepesváraljai mészégető 
melletti országúton vele összeütközött. Az 
összeütközés következtében Tuzsincsin a 
kocsiról leesett s belső testi sérüléseket szen­
vedett. Délben az irgalmasok kórházába 
szállították, ahol f. hó 21-ikén reggel két 
órakor súlyos sérüléseibe belehalt.

— Hirdetési irodák reklámja. Nem 
esküszünk meg arra, hogy az alábbi eset 
tényleg megesett, de mert érdekes, elmond­
hatjuk. Egy stockholmi kereskedésbe a na­
pokban egy látszólag ideges ur állított be s 
leült egy székre. Megkérdezték tőle mit 
akar ? Az ideges ur csak a fejét rázta. Pár 
pillanat múlva maga a főnök is tudakozó­
dott óhajtása felől.

— Nem kell nekem semmi, — mondá 
az idegen, — csak itt akarok ülni. Orvosom 
nyugalmat s lehetőleg magányt ajánlott, fő­
képp pedig, hogy a tolongást elkerüljem. 
Véletlenül megtudtam, hogy ön sohasem 
hirdet az újságokban, hát gondoltam ma­
gamban, hogy ez a legnyugalmasabb hely 
az egész városban s épp nekem való. Azért 
ültem le tehát ide, hogy pár óráig pihenjek.

Talán felesleges megjegyeznünk, hogy 
a sikerült tréfát az egyik stockholmi hirde­
tési vállalat eszelte ki.

— Nők a kereskedelemben, Szerte az 
országban mind nagyobb és nagyobb szám­
ban lépnek nők a kereskedelmi pályára. Ez 
arra vezet, hogy egy-egy nagy vidéki vá­
rosban százával dolgoznak a nőtisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak. Nagyobb vi­
déki városokban, mint Pécsett és Nagyvára­
don az utolsó időben már szervezkedni 
kezdtek. Úgy a pécsi, mint a nagyváradi 
egyesület a Nőtisztviselők Országos Egye­
sületéhez csatlakozott. Továbbá Szombat­
helyen, Temesváron, Debreczenben van fo­
lyamatban a nőtisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak szervezkedése. Bizonyos, hogy

az országos szervezkedés nagyban hozzájá 
rul majd a kereskedelem női munkásai hely­
zetének emeléséhez.

Színház, művészet.
Heti műsor:

Szerda: „Bernát.“ Énekes bohózat. 
(Premier.)

Csütörtök: „Bernát."
Pénteken : d. u. „A harang“. (Énekes 

legenda) este: „A molnár és gyermeke “ 
(Dráma.)

Szombaton: ,,A gerolsteini nagyher­
cegnő“ (Nagy operette.)

Bernát. Heltai Jenő rendkívül mulatsá­
gos énekes bohózata azt hisszük a szerdai 
bemutató estéjén megfogja hódítani a kö­
zönséget. Budapesten a Vígszínházban óri­
ási sikere volt a darabnak. Szezon végén 
nyári bohóságnak szánták s meglepetést 
keltett a darab sikere. Egymásután huszonöt 
estén ment a Bernát s a darab sikere át­
nyúlt az idei téli szezonba is, amennyiben 
még mindég vonz. A kassai bemutató elő­
adásra nagy ambícióval készül a társulat. 
A drámai személyzet elitje játsza a darab 
főszerepeit, akiknek neve már egymaga is 
élvezetes előadást Ígér. A szerdai bemutató 
előadásra jegyek már válthatók a színház 
nappali pénztáránál. Bernát úrhoz csütörtök 
este is szerencsénk lesz a kassai színpadon, 
amennyiben az előadást másnap megis­
métlik.

Gerolsteini nagyhercegnő. Offenbach, 
az operett muzsika halhatatlan nevű meg­
teremtőjének egyik legszebb zenéje, legjobb 
nagy operettje a Gerolsteini nagyhercegnő 

I szombaton színre kerül. A társulat nagy 
fáradsággal és szorgalommal tanulta be az 
operettet, mely hatalmas instrumentálásával, 
zenei felépítésével bátran operának is beil­
lik. A közönség kétségtelenül méltányolni 
fogja az igazgató törekvését, aki egy örök­
kön értékes, de a divatos operettek miatt a 
repertoieból kiszorult zenei kincset a maga 
teljes élvezhetőségében eléje visz. Gerol­
steini nagyhercegnő címszerepét Kállay 
Lujza énekli.

Hirdetések.
== Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 

Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

Egy 10 lóerejű 5 üléses

automobil
magnet gyújtóval kifogástalan ál­
lapotban, elköltözés miatt olcsón 

eladó. Cim : a kiadóhivatalban.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenvesy 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.
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Árverési hirdetmény.
Abauj megyében, Mogyorós község 

határában, a magyarosi r. úrbéresek 
tulajdonát képező erdőből kihaszná­
landó 1387 drb. megszámozott és 
lebélyegzett tölgytörzs 1349 m3 haszon- 
iára becsült fatömege tövön az erdőben
1907. évi november hó 26-án
d. e. 10 órakor, Mogyoróson a köz­
ségi biró házánál, nyilvános szóbeli 
és írásbeli versenytárgyaláson el fog 
adatni. — Kikiáltási ár: 22000 ko­
rona, melyen alul ezen fatömeg el­
adatni nem fog.

Bánatpénz 2200 korona, melyet 
minden versenyző az árverés meg­
kezdése előtt, az árverező bizottság­
nál letenni, illetve Írásbeli ajánlatához 
csatolni köteles.

Utóajánlatok, vagy olyanok, me­
lyek a szerződési feltételektől eltérők, 
figyelembe nem vétetnek.

A szerződési feltételek a kassai 
m. kir. jár. erdőgondnokságnál meg­
tekinthetők.

Mogyorós, 1907. október 24-én.

jjl?edvc János,
r. urb. elnök.

Látható irásu

ADLER Írógép
A maias maiy. kir. vallás- és közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan- 
___________[ntézeteknek ajánlva.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon : 78. KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR = KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiiléssel felszerelve.

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgál.

Royal nagyéíteremüen kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Nifil&bb küldemények saját Jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsijainkban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban is történik.

=1 FÉRFI SZiBÓ-MllHIir ATHBLlfEZKS. |:

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás legmagasabb kitüntetés 

Grand Prixl
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az írógépek remekel 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken egyenkint észlelhetők,
I 0! .e4ye,5itve vannak I 
Látható írás I

Legnagyobb átütési írógép! 
•■5zta acélszerkezet I 

Eddigelnem értgyorsaság! 
Rendkívül egyszerű ke- 

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél fogva a 

legtartósabb írógép I

’SJohn Rezső
Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus. Irásmlnta Iniyen és bérmentve I

Van^szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nagyrabecsült 

—vevőimet értesíteni, liogy _____

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET
A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM
Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagv választék. Megérkez­
tek mar a legújabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelésekbenlo- 

san es mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

II Tisztelettel: |"

MESTER ISTVÁN_______
Telefonsaim 373 MéSZáfOS-UtCa 33. Mám. T,,3„

B^A MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Kassa, fő-utca 51. SZ. Telefonszám: 372.
Telefonszam: 372.

■
mm

18,9G; 6v 6ta vil,any°s műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenvképessé tenni 
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe­
szélő, villámhárító és villany világítási sze-
0 0 relesben a versenyt felveszem. o o
Állandó nagy raktár villany világítási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi 
villanyozó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal es leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket es költségvetést díjmentesen készítek.

Építkezésre alkalmas

szép kerti telkek
a kir. tábla és polgári iskolához kö­

zel, széltől védett, zajtalan utczán
igen jutányosán eladók. 

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg­
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

►♦♦♦♦♦♦♦♦4M
Kiadó. Murányi József.
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k. STEINER ADOLF ÉS TSA
Vi2vez,,a ‘■ercndezS KA55A, Rikóczi-komt é. „.
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